Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
детский сад комбинированного вида №1 «Аленушка»
«Дом казака»
Конспект экскурсии для детей среднего дошкольного возраста.
Разработал педагог творческой группы
по реализации регионального казачьего компонента:
Радченко Е.В.

## Познавательная экскурсия в мини-музей детского сада «Казачья горница».

Экскурсовод: воспитатель

Посетители: дети средней группы.

**Тема экскурсии:** «Дом казака»

**Цель:** Формирование первичных представлений у дошкольников о жилище донских казаков, его особенностях.

## Задачи:

- Познакомить с внешним строением жилища казака.
- Пополнить словарный запас новыми словами (курень, низы, верхи, балясы, плетень).
- Способствовать развитию интереса к истории родного края.
- Воспитывать чувство гордости за свой народ;

## Ход экскурсии:

**Воспитатель:** Ребята, сейчас мы с вами пойдем в музей детского сада. А о чём я буду вам рассказывать, вы узнаете, ответив на мою загадку: Строители кирпичики друг к дружке возлагают,

Что строят эти люди? Быть может, кто-то знает? (Дом).

Правильно, ребята! Сегодня вы узнаете, как называется дом у казаков, из чего строили свой дом казаки, чем он отличается от наших современных домов. Но вначале повторим правила поведения в музее. Кто мне скажет.....

Какие вы молодцы, всё правильно сказали: трогать руками экспонаты вы не будете, а будете внимательно слушать меня - вашего экскурсовода. Воспитатель и дети проходят в музей.

**Воспитатель:** Проходите, дети, вот сюда. Встаньте так, чтобы всем было видно. Посмотрите, какой дом есть в нашем музее — это макет казачьего дома. Такие двухэтажные дома казаки строили из дерева и камня. Первый этаж выкладывали из камня, а второй делали из дерева.

Посмотрите, какие окна у дома. Они закрываются ставнями - деревянными дверцами, чтобы летом не было жарко, а зимой холодно. У дома ещё есть балясы. А вы знаете, что такое балясы? .....Это деревянные мостики вокруг дома. По ним казачки подходили к окнам, чтобы закрыть или открыть ставни. Я сейчас возьму куклу-казачку и покажу вам. Смотрите, вот казачка идет по балясам, подходит к окну и закрывает ставни. Интересно вам? Что сейчас делала кукла — казачка?.....(ответы детей).

Воспитатель: Красивый дом у казаков? Вам нравится?

Казаки строили дом так, чтобы было переходить из одной комнаты в другую по кругу. И от этого пошло название казачьего дома — курень, значит круглый. Давайте, повторим, как называется дом у казаков - курень.

**Воспитатель:** Но такие куреня казаки не всегда строили. В давние времена они строили землянки: рыли яму, сверху накрывали ветками и засыпали землей.

Воспитатель: А такой дом (показывает на макет куреня) из чего строили



казаки?

Дети: Из дерева и камня.

Воспитатель: А какие окна у куреня?

**Дети:** Они закрываются ставнями - деревянными дверцам. **Воспитатель:** А вы бы хотели увидеть, что внутри куреня?

Я сейчас сниму крышу с казачьего куреня и мы рассмотрим с вами казачью горницу. Она находится на втором этаже казачьего дома, казаки называли такой этаж - верхи, потому что этот этаж находится вверху. Запомнили, как казаки называли второй этаж – верхи. Повторите – вер-хи.



Воспитатель: казаки были очень гостеприимными и набожными, в каждом курене всегда в углу висела икона. Казачки своими руками из лоскутков делали вот такие половички и стелила их на пол, чтоб теплее было ногам. Ребята, скажите стол у нас в горнице какой формы — круглой. А еще какой формы бывают столы — в форме квадрата, прямоугольника. Правильно. Стол и лавки казаки делали из дерева. Вот здесь у нас стоит шкаф, как вы думаете, что туда ставили казачки? — посуду. Одежду казаки хранили в сундуках. На них и спали. Гораздо позже появились кровати. Она была украшением куреня. На ней была перина из пуха птиц. Застилали постель казачки вязаными покрывалами или из ткани. Одеяла шили сами казачки из ваты или шерсти овец, а верх его был из цветных лоскутков (лоскутное одеяло). На кровати гора подушек под накидками. На спинке кровати - занавеска. Красиво было в казачьем курене, все вещи сделаны с большой любовью и своими руками.

Мы с вами рассмотрели комнату на верхнем этаже, этот этаж казаки называли верхи. А теперь я вам расскажу про низы — так казаки называли нижний первый этаж. Его казаки строили из самана, саман лепили из глины и воды. Первый этаж был нежилой, там они хранили свои запасы на зиму - овощи, фрукты, зерно. Казаки считали, жить нужно в дереве, а припасы хранить в камне, поэтому казаки ели, спали на каком этаже? Правильно, на втором, потому что верхи были теплым помещением и были построены из дерева. А в низах, что казаки хранили? *Ответы детей*. Молодцы, правильно запомнили. Крыши куреня казаки делали из камыша или соломы, а позднее из железа. А дверь в курень была низкой и небольшой — войти можно было медленно и только по одному. Закрывалась дверь обязательно вовнутрь, чтобы можно

было надежно подпереть ее изнутри, казаки говорили: «Мой дом – моя крепость»

Ребята, скажите, как называется казачий дом?

Дети: Курень.

Ребята, на этом наша экскурсия подошла к концу.